

基于终身教育的社区教育模式研究

○张英民

[摘要] 随着时代的发展和社会的进步,我国的教育理念发生了深刻的变革。学习型社会的提出,促进终身教育理念深入人心。社区教育作为终身教育中一个重要的组成部分,越来越受到社会和公众的重视。在详尽了解社区教育及其特点的基础上,对我国社区教育模式及当前社区教育中存在的不足进行了深入分析,并面向未来,给出了终身教育视野下新型社区教育模式推进策略。

[关键词] 终身教育;社区教育;教育模式

[作者简介] 张英民(1961—),男,北华大学继续教育与培训学院助理研究员,研究方向:高等教育。(吉林吉林 132013)

自从保罗·朗格朗在1965年首次提出“终身教育”这一概念以来,这种崭新的教育理念便引起全世界教育领域专家、学者的广泛关注。终身教育作为一种贯穿人整个一生的教育体系,它是适应人所处不同阶段的教育需求、与人的生命有共同外延的连续型教育。而社区教育作为终身教育体系中的一个重要组成部分,是实现教育社会化的必然要求。开展以终身教育为目标的社区教育是满足人民群众日益增长的学习需求,促进人民群众终身学习和全面发展,构建学习型社会的坚实基础和充分保证。

一、社区教育的概念

提及社区教育的概念,首先要对社区的概念进行界定。“社区(Community)”一词是由德国社会学家费迪南·滕尼斯在《社区与社会》一书中首先提出的,并于1933年经我国著名社会学家费孝通之手引入中国,是一个舶来词汇。费孝通在其编著的《社会学概论》中指出:“社区是由若干社会群体(家族、氏族)或社会组织(团体、机关)聚集在某一地域里,形成的生活上互相关联的大集团。”叶忠海教授认为,社区包含人口要素、地域要素、生活服务设施、文化要素、社会归属感及相应的制度和管理机构。社区教育(Community Education)于20世纪初由美国的杜威率先提出。其后,在美国密歇根州,曼雷、莫托等人对这一概念进行试验加以验证。试验证实学校资源可以为社区所利用,从而为社区服务。这一思想使得社区教育内涵更加完善,并最终被世界各国认同,逐渐发展成为现代教育

的普遍趋势。我国标准化管理委员会对社区教育做出了如下定义:“社区教育,是指在社区中,利用、开发各种教育资源,以社区全体成员为教育对象,开展旨在提高成员的素质和生活质量,促进成员的全面发展和社区的可持续发展的教育活动的总和。”社区教育是一种非正规的社会教育,是一种民众教育,是学校教育开放的过程和结果。

二、社区教育的特征

(一)广泛参与性

社区教育的广泛参与性是广大社区居民,无论年龄大小、文化程度高低、从事何种职业,只要有个人意愿都可以积极主动地参与到社区教育中来,凸显了教育的公平、均等的特征。与此同时,广泛参与性还表现在各种行政单位、文化组织、民间团体、教育机构也可以无障碍地参与到社区教育中来,通过两两协助或多方合作来支撑社区教育的发展。

(二)灵活性

社区教育的灵活性是指社区可以根据自身所在区域特点、需求等因素选择教学地点、教学内容、教学形式。这种灵活性具体体现在:教学形式灵活,教学实施可以通过社区文化中心、网络,也可以通过主题活动、展板、画报等形式来进行;教学手段灵活,可以使用投影仪、幻灯片、电视机等设备进行教学,也可以通过互联网、手机向社区居民进行推送;教师来源灵活,可以来源于本社区,也可以来源于其他社区、组织、机构,来源于各行各业的社会志愿者。另外,社区教育的灵活性还体

现在作为教育主体的社区居民身上。参加什么教育、什么时间参加、以何种形式参加都由社区居民自行决定。

(三)“三全”性

社区教育的“三全”性是指全面、全程、全员。“全面性”是指社区教育根据社区居民个人自身的需求和社区发展的需要提供就业、文化、德育等多层次、多方面的教育。其教育内容十分丰富,涵盖科学文化、教育培训、文化活动、科普等,促进社区居民德、智、体、美、劳的全面发展及个人素质的不断提升。“全程性”是指社区教育贯穿社区居民一生的各个阶段,包括幼儿时期的学前阶段、青少年的校外教育、成年后的继续教育及老年时期的闲暇教育。“全员性”体现了每个社区居民都有接受社区教育的权利,强调居民受教育的权利,关注社区居民的学习需求。

三、我国社区教育的模式研究

(一)以街道办事处为核心的社区教育模式

该模式是我国目前社区教育的主要形式。街道办事处作为所辖社区的社区教育的管理者、组织者和监督者,承担开展社区教育的各项工作。其特点是政府主导,社会参与。该模式的优势在于能够充分发挥街道办事处的主导作用,积极协调、调动和最大限度地利用社区内的资源。但如果上级部门监管不到位,也会导致社区教育流于形式。

(二)以中小学学校为主体的社区教育模式

该模式主要面向中小学生,以学校为主体,组织社区中的中小学生参加形式多样的课外教育活动,是学校教育的一种有效的外延,带有校内外补偿性质的社区教育模式。此模式的特点是学校主导,资源共享,社会参与。该模式的优点是可以充分利用学校资源,教育行为比较成熟;缺点是无法有效调动社区资源,在资源整合层面显得力不从心。

(三)以社区学院为载体的社区教育模式

该模式是近年来才出现的一种新型教育形式。社区学院接受街道办事处或社区内单位的委托,通过课程开发、专业开发、项目开发等形式组织教育活动,是成人教育体制改革与借鉴西方发达国家社区学院成功经验共同作用的产物,具有区域性、大众化、开放性、综合性等特点,以提供学历教育与非学历教育为主。该模式在突出成人教育优势的同时,也存在以中小学学校为主体的社区教育模式的缺陷。

四、当前社区教育存在的不足

(一)对社区教育认识不足

社区教育是社会区域性经济、文化发展到一定阶段的必然产物,各级政府及相关部门的认识

与重视程度,将直接影响社区教育的发展水平,进而影响到社会、经济、文化的和谐发展。然而,仍有一些干部对社区教育认识不足,主要表现为过度重视硬件建设而轻视情感建设,过度强调社区教育形式而忽视教育的内涵和实质。与此同时,部分社区居民也缺乏社区教育意识,忽视社区教育对社区建设和个人素质提升的积极作用。

(二)缺乏对社区教育的统筹规划及保障措施

目前,部分省市的社区教育工作存在组织机制不健全、网络建设不完善等问题。分级负责制度不健全,省、市、区三级教育部门参与到实际工作中来,而到了乡镇(街道)和村(居委会)一级,没有教育部门的组织机构参与社区教育。有关社区教育的地方性法律、法规及政策不健全,行政部门对于社区教育缺乏长期规划,各项针对社区教育的政策执行力度不够。

(三)经费紧张,师资力量不足

现阶段,社区教育的经费普遍紧张,政府对于此类教育投入严重不足,而又缺乏有效的资金筹集渠道。经费紧张直接导致社区教育硬件设施不足或严重老化,软件支持存在困难。社区教育教师方面,没有专职教师,兼职教师存在老龄化、学历较低、专业组成不合理等问题,并且大部分兼职教师没有经过专门的社区教育教师培训。教师队伍不稳定,聘请的兼职教师存在任职时间短、流动性大等弊端。

五、面向终身教育的新型社区教育模式推进策略

(一)加强宣传力度,提高社区教育意识

社区教育是一种社会化的、以构建终身教育为目标的教育形式。社区教育的广泛开展离不开社区居民的积极参与,要使社区居民能够参与其中,就需要提高其社区教育意识。积极开展社区教育,理论宣传是先导。各级政府应该通过多种形式、多种渠道切实做好社区教育的宣传工作,促进全社会形成共识,真正意识到社区教育的重要性,意识到社区教育对于个人发展及社会发展的积极意义。树立终身教育理念,依托该理念不断推进学习型社会的建设,在社区教育宣传工作中,各级政府可以采取以下几种方式。通过传统的宣传方式,诸如大讲堂、报告会、论坛等方式或通过社区宣传栏、电子显示屏等方式对社区教育的开展形式、内容及意义进行有效的宣传;通过新闻、广播、报纸等媒体对社区教育活动及期间涌现出的先进典型进行报道;利用网络、手机等新媒体,通过网站、手机推送等方式进行社区教育宣传。通过以上方式,提高社区居民的社区教育意识,增强社区教育在他们中的影响力。

(二) 加强统筹,完善体制

政策环境影响社区教育发展,行政手段影响社区教育拓展。政策支持是影响社区教育建设的重要宏观社会因素。加强各级政府对社区教育的政策扶持力度、加强教育部门对社区的干预和监督、加强社区对社区教育的管理和协调是社区教育蓬勃开展的有力保障。社区应在上级组织的指导下,成立专门的社区管理机构,组织协调社区间、社区与居民、社区与企业、社区与其他社会团体、组织间的关系,加强教育部门对于社区教育的监督和指导,在社区中指派文化程度高、工作能力强的社区干部进行社区教育管理工作。对社区教育管理工作人员进行统一培训,明确社区教育的目标、意义和任务,建立社区教育干部负责制等相关制度,才能确保社区教育能够正常开展。要完善社区教育运行体制,改制社区教育网络,将社区原有的三级社区教育网络改制为五级,增设乡镇(街道)社区教育培训学校及村(居委会)社区教育培训中心,满足基层群众的学习需求和开展社区教育的需要。

(三) 拓宽社区教育筹资渠道,提高教师素养

经费是社区教育生存和发展的重要支撑,社区教育的可持续发展需要充足的经费予以支持,没有经费的社区教育只能是空中楼阁。而目前国家对于社区教育的资金投入远远低于义务教育、职业教育以及高等教育。基于社区教育是公益性的,教育回报是非经济性的,所以需要各级政府对其进行扶持。各级政府可以通过拨款建立专项教育基金用以社区教育建设。在政府扶持的基础上,还应拓宽社区教育的筹资渠道。应在有关部门的监督下,建立社区教育筹资机构,进行社区教育资金的筹措、分配和管理。建立健全多种筹资方式,可以通过发动社区居民捐赠、发行教育债券等方式筹集,也可通过出租社区场地或提供广告展位收取租金等方式实现资金筹措。在实现经费供给的基础上,也应提高教师素养,出台相关政策,创建社区教育专职教师队伍,并使其职业化、专业化,同时,明确专职教师的岗位职业、职业规范及职业道德。要建立科学、完善、可行的社区教育职业准入制度,从源头把好关,让高学历、高素质、有经验、有能力的教师能够脱颖而出。还要建立健全评价机制、激励机制、保障机制,从制度上解决社区教育专职教师的后顾之忧。要灵活、高效用好社区教育兼职教师,可以通过招募志愿者来招收兼职教师,也可以聘请社区内或社会上的专家学者、教师、工程师、退休干部、企业家以及各个领域拥有专业技能的人。

(四) 充分利用现有资源,实现区域资源共享

以社区为基础,加强社区与社区、社区与学校、社区与企业、社区与社会团体及组织的交流与融合,不断拓宽社区教育领域。充分利用社区内现有的场馆(图书馆、游泳馆、音乐厅等)、设施(健身器材、电脑设备)等进行社区教育,实现资源共享。要学习其他社区的成功经验,加强与外界的沟通。要加强与学校的联系,利用其丰富资源,学习其先进的教育理念。以高校为例,其教育资源经多年的发展与实践,形成比较成熟的资源类型,一些硬件设施,诸如机房、工程训练中心、多媒体厅、会议室以及各种实验室等弥补了社区教育硬件上的不足。另外,高校的教育理论研究也走在时代的前沿,根据社区自身的情况和特点借鉴其理论成果用以指导实际教育工作,必当收到事半功倍的效果。社区教育也可以与高校合作,进行相关课题、项目的研究,促进社区教育的有效开展与社区教育理论的发展与完善。

(五) 践行终身教育,创建学习型社区

学习型社区的形成是建立学习社会的着眼点,而社区内的学习型组织则是学习型社区的基本组成部分。社区应充分调动社区内的单位、家庭与个人,利用一切可以利用的资源,积极加入创建学习型社区中。根据本社区居民的实际教育需求制定社区教育内容与形式,依据共同的兴趣、爱好、需求,自觉、自愿地组成学习型组织。这些学习型组织可以涵盖文学、艺术、体育、科学等各个领域,包含早期教育、青少年教育、成年教育及老年教育等各个阶段,涉及工、农、商、学、兵等各个阶层。社区通过组织形式多样的学习活动,实现学习型组织内成员共同学习、共同进步,最终建成学习型社区,践行终身教育。

参考文献:

- [1] 刘畅.终身教育背景下社区教育研究[J].中国成人教育,2016,(05).
- [2] 李佳萍.我国社区教育管理的问题与对策研究[D].长春:东北师范大学,2014.
- [3] 厉以贤.终身学习视野中的社区教育[J].中国远程教育,2007,(05).
- [4] 周红兵,熊俊超,杨晶.基于全民终身教育需求的社区教育对策研究[J].继续教育,2012,(07).
- [5] 张燕.我国新型城镇化进程中城镇社区教育模式研究[D].太原:山西大学,2015.
- [6] 荣国丞.学习型社会建设背景下社区教育模式研究——以吉林省为例[J].职业技术教育,2013,(34).
- [7] 文锦.面向未来的社区教育模式探索[J].教育探索,2005,(06).
- [8] 沈于兰.关于终身教育背景下社区教育发展的探讨[J].职业,2014,(35).

责任编辑:王松国